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BÁO CÁO  

Công tác xây dựng thí điểm mô hình trường học điện tử
tính đến tháng 9-2020
I. Thuận lợi, khó khăn của các đơn vị khi thực hiện xây dựng thí điểm mô hình trường học điện tử 
1. Thuận lợi

- Nhà trường đã được UBND huyện quan tâm, đầu tư trang cấp trang thiết bị đảm bảo theo kế hoạch số 120/KH-UBND ngày 29/03/2019 của UBND huyện Gia Lâm về việc triển khai “Mô hình trường học điện tử” năm 2019  và đã hoàn thành việc tiếp nhận lắp đặt vào tháng 2/2020.
- Nguồn nhân lực của các nhà trường đã được bồi dưỡng trình độ CNTT đáp ứng việc thực hiện mô hình trường học điện tử. Thời gian tập huấn hoàn thành trong tháng 7/2019. Kết quả của đợt tập huấn:
  + Tổng số có: 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên của trường tham gia.


+ Nội dung tập huấn thiết thực, nâng cao trình độ ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý và dạy học, góp phần nâng cao chất lượng quản lý và chất lượng dạy học trong nhà trường, đồng thời tạo cơ sở vận hành tốt mô hình trường học điện tử.

+ Trong đợt tập huấn giáo viên còn được làm quen và sử dụng một số phần mềm ứng dụng cho bảng tương tác thông minh, một số phần mềm thiết kế bài giảng và đặc biệt là phần mềm tạo đề thi trắc nghiệm....

+ Sau đợt tập huấn 100% cán bộ, giáo viên và nhân viên đều tham gia làm bài kiểm tra kết thúc đợt tập huấn và đều đạt kết quả tương đối cao.

2. Khó khăn

- Đây là mô hình mới nên công tác quản lý, vận hành các trang thiết bị còn gặp nhiều khó khăn.

- Hệ thống các văn bản, qui chế hoạt động cần có thời gian để hoàn thiện cho phù hợp với thực tiễn.
- Hệ thống các phần mềm ứng dụng phục vụ cho mô hình trường học điện tử mới nên cán bộ quản lý và giáo viên còn gặp nhiều khó khăn.
II. Một số nội dung công việc đã thực hiện
1. Công tác chỉ đạo:
Trường THCS Cao Bá Quát thực hiện được một số nội dung:
- Hoàn thiện hồ sơ trường học điện tử
+ Thành lập ban chỉ đạo CNTT, ban quản trị mô hình trường học điện tử.

+ Xây dựng qui chế hoạt động của ban quản trị mô hình trường học điện tử.

+ Xây dựng các qui định vận hành, khai thác sử dụng, bảo trì, duy trì hệ thống CNTT (hệ thống mạng, trang thiết bị, phần mềm).
+ Xây dựng qui định hoạt động các phòng chức năng, phòng bộ môn.

- Triển khai vận hành các trang thiết bị được cấp phục vụ công tác quản lý, công tác dạy và học đáp ứng các tiêu chí của mô hình trường học điện tử.

- Tăng cường tự bồi dưỡng nâng cao trình độ CNTT cho CBQL, giáo viên và tập huấn việc sử dụng các thiết bị CNTT hiện đại, tập huấn sử dụng các phần mềm ứng dụng trong công tác dạy học ở các bộ môn. 
- Xây dựng thư viện thông minh.
2. Kết quả thực hiện
2.1. Công tác ứng dụng CNTT

- Ứng dụng hiệu quả CNTT trong công tác quản lý, công tác dạy và học. Đặc biệt là xây dựng mô hình thư viện thông minh:



+ Quản lý đầu sách và các tài liệu đọc theo mã vạch

+ Quản lý thẻ thư viện của giáo viên và học sinh

          + Quản lý việc mượn, trả sách. Thống kê số lượng đọc và mượn sách, tài liệu của giáo viên và học sinh.

          + Số hóa sách GK, Sách tham khảo, các tài liệu và xây dựng kho tài nguyên dùng chung trong phần mềm Thư viện.
          + Xây dựng kho sách mềm của các bộ môn giúp cho công tác dạy học đạt hiệu quả cao hơn.


2.2. Công tác chỉ đạo, điều hành

- Nhà trường đã xây dựng kế hoạch bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ, tổ chức các chuyên đề, cử GV tham gia đầy đủ các buổi tập huấn do PGD tổ chức.
- Hàng tháng họp giao ban Ban chỉ đạo thực hiện mô hình THĐT đánh giá kết quả thực hiện trong tháng.
- Phân công cụ thể CBGV phụ trách các phần mềm quản lý và dạy học.

- Đầu năm học, bàn giao tài sản cho các lớp, GV phụ trách phòng để theo dõi và quản lý. Có biên bản bàn giao tài sản từ đầu năm học cho GVCN, GV bộ môn quản lý và sử dụng

- Theo dõi việc khai thác thiết bị CNTT ở các phòng, giao cho GVCN và GV phụ trách phòng quản lý báo cáo định kì hàng tuần.

- Nhân viên CNTT của nhà trường vận hành hệ thống CNTT phục vụ mô hình THĐT, quản lý kiểm soát theo dõi tình trạng hoạt động của hệ thống CNTT.

- Kiểm tra thực hiện ứng dụng CNTT của GV tổ nhóm chuyên môn kết hợp kiểm tra chuyên đề kiểm tra toàn diện.

- Duy trì nhật ký sử dụng thiết bị hàng tuần, có thống kê, đánh giá và được chia sẻ trực tiếp trên google driver.
- 100 % CB, GV, NV báo cáo online tình hình máy móc thiết bị và thống kê số lần sử dụng hàng tuần, tháng. GVCN báo cáo online sĩ số học sinh và báo cơm hàng ngày. Cán bộ CNTT kiểm tra, kiểm soát các thiết bị CNTT hàng ngày. GV, NV báo lỗi cập nhật thường xuyên qua ứng dụng google drive vào báo lỗi, hỏng hóc trang thiết bị. NV y tế theo dõi sĩ số học sinh và bảo cơm cho đơn vị cung cấp.

2.3. Ứng dụng Google Drive trong quản lý điều hành

* Trước khi ứng dụng Google Drive

Nhân viên văn phòng phải đến tận lớp để lấy sĩ số học sinh, lấy số lượng học sinh ăn bán trú hàng ngày. 

         Trong công tác chuyển, giao công văn giấy tờ, làm các báo cáo thống kê, báo cáo nhanh, hoặc chỉ đạo cho các cá nhân, bộ phận phải in ấn tốn kém kinh phí cho in ấn giấy tờ và mất nhiều thời gian.

       Khi báo lỗi trang thiết bị, cơ sở vật chất, giáo viên phải gặp trực tiếp cán bộ phụ trách. 

* Sau khi thực hiện ứng dụng Google Drive trong quản lý điều hành 

Quản lý Hồ sơ trường học điện tử: Lưu các hệ thống văn bản chỉ đạo của cấp trên, của nhà trường. Việc quản lý, lưu trữ thư mục rõ ràng theo từng tháng, năm học, loại văn bản, kế hoạch và được chia sẻ với tài khoản đến từng tổ chuyên môn, từng cá nhân. 


Quản lý trang thiết bị CNTT (bằng Google Drive bảng tính): Hàng ngày, giáo viên điền thông tin sử dụng, tình trạng thiết bị. Các thông tin sẽ tự động tổng hợp vào bảng tính, giúp BGH dễ dàng quản lý việc sử dụng của giáo viên các lớp. Báo lỗi trang thiết bị: Tạo lập biểu mẫu báo hỏng, sự cố trang thiết bị và chia sẻ về email nội bộ các lớp. Khi lớp xảy ra sự cố, hỏng hóc, giáo viên điền thông tin gửi email quản lý. Cán bộ CNTT nhận thông báo, kịp thời sửa chữa các lỗi nhỏ và đề xuất thay thế, sửa chữa với những lỗi lớn. Các thông tin được lưu trữ tự động vào bảng tính về tình trạng thiết bị, thời gian sửa chữa.


Quản lý chăm sóc bán trú, sĩ số học sinh, tình hình sức khỏe: Tạo lập trang tính báo ăn, sĩ số, sức khỏe CB-GV-NV và học sinh. Hàng ngày, giáo viên báo số lượng suất ăn suất ăn cho bộ phận văn phòng tổng hợp cũng như trao đổi, nhận xét, chất lượng của món ăn. Các thông tin này sẽ được tổng hợp vào một bảng tính, tăng cường tương tác hai chiều giữa giáo viên và tổ chỉ đạo chăm sóc bán trú nhà trường, đẩy mạnh quản lý của BGH về chất lượng chăm sóc sức khỏe cho học sinh.


Quản lý công tác chuyên môn: Lưu hồ sơ chuyên môn: Tạo lập các chuyên mục hồ sơ chuyên môn theo năm học, khối, lớp và phân quyền theo đúng đối tượng sử dụng. Các đối tượng được phân quyền có thể chỉnh sửa, đăng tải các kế hoạch, bài soạn vào thư mục được phân quyền.

Soạn bài và dạy học online: Trong thời gian học sinh tạm nghỉ phòng chống dịch covid-19, nhà trường đã chỉ đạo 100% giáo viên soạn bài online trên các ứng dụng phần mềm, triển khai công tác dạy và học đảm bảo hoàn thành chương trình đúng tiến độ trong năm học 2019- 2020.


Hướng dẫn, đăng ký sử dụng bảng tương tác thông minh: tổ chức cho 100% GV tập huấn kỹ năng sử dụng bảng tương tác thông minh ngay sau khi nhận được thiết bị (tháng 2/2020) và đầu năm học 2020 - 2021. Sau khi được tập huấn đầu tháng, giáo viên đăng ký thời gian sử dụng, khi sử dụng và điền thông tin vào biểu thông tin sẽ được chuyển vào biểu tổng hợp, BGH dễ dàng theo dõi, quản lý việc sử dụng, hoạt động của từng lớp, từng giáo viên.

Quản lý lịch công tác tuần của BGH: Tạo lập trang tính về lịch công tác tuần của BGH theo tháng, tuần. Tại đây, BGH cập nhật kế hoạch công việc trong tuần, cũng như các công việc đột xuất, đánh giá được kết quả các công việc đã hoàn thành hay chưa hoàn thành trong tuần.


Đánh giá xếp loại thi đua hàng tháng: Tạo lập một bảng tính chung và phân quyền từng dải ô tương ứng với từng đối tượng, giúp CBGVNV có thể tự đánh giá chính xác, tránh nhầm lẫn. Các thông tin tự đánh giá của cá nhân tự động nhập vào biên bản từng tổ để tổ trưởng nhận xét, đánh giá. Nhận xét đánh giá của cá nhân, tổ tiếp tục được nhập vào biên bản của các Phó Hiệu trưởng phụ trách đánh giá và tự động nhập vào bảng tổng hợp của Hiệu trưởng đánh giá. Cuối cùng các thông tin được cập nhật tự động vào bảng tổng hợp đánh giá, xếp loại CBGVNV. Mọi cá nhân có thể vào bảng tổng hợp để xem kết quả. Đây cũng là một hình thức công khai, minh bạch, giảm thiểu thời gian tổng hợp, giấy tờ in ấn.


2.4. Khai thác hệ thống camera giám sát

Phần mềm theo dõi camera được cài đặt tại máy tính phòng bảo vệ phục vụ theo dõi, đảm bảo an ninh trường học, quản lý, giám sát mọi hoạt động trong trường như: việc tổ chức các hoạt động dạy và học, hoạt động vui chơi, ăn, ngủ, đảm bảo an toàn cho học sinh và chấp hành nội quy, kỷ luật lao động, đạo đức nhà giáo.

2.5. Đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong giảng dạy, sử dụng hiệu quả thiết bị hiện đại
          100% các hoạt động tại trường được ứng dụng CNTT, giáo viên sử dụng tài nguyên bài giảng điện tử của trường hoặc thiết kế các bài giảng hàng ngày, giúp tiết học trở nên sinh động, hấp dẫn. Đồng thời thông qua tiết học thực hành với các trò chơi, các tư liệu hình ảnh phong phú, tạo sự hứng thú, nâng cao hiệu quả giờ dạy, tiết kiệm thời gian, chi phí cho việc làm đồ dùng dạy học, giáo viên có thời gian để tập trung nghiên cứu thiết kế, chuẩn bị bài giảng hiệu quả.

2.6. Về ứng dụng các phần mềm: Ứng dụng tốt các phần mềm do sở GDĐT và UBND Huyện triển khai như: Phần mềm quản lý tài sản công, quản lý tài chính Misa, QL nhân sự, phổ cập giáo dục, PMIS, ESAMS (GD điện tử). Cài đặt phần mềm Adobe Presenter, Ispring, Powerpoint. Admoro, violet… phục vụ công tác soạn giảng và thiết kế giáo án điện tử nhằm nâng cao chất lượng GD học sinh.

2.7. Khai thác hiệu quả Cổng thông tin điện tử
- Cán bộ, giáo viên, nhân viên thường xuyên truy cập cổng TTĐT để theo dõi thực đơn ăn bán trú, lịch công tác, tải bài giảng trên kho học liệu và theo dõi các thông báo, hoạt động của nhà trường.
- Xây dựng định hướng tin bài hàng tuần, cập nhật kịp thời.
Số tin bài đăng trên cổng thông tin điện tử trong năm học: 1710 Tin bài;  Văn bản: 50;  Tin bài viết: 1615 bài;  Giáo án điện tử : 104 bài;  Thư viện hình ảnh : 246 ảnh.
Số lượng truy cập: 273 052
2.8. Điểm mới, sáng tạo trong khai thác mô hình thư viện thông minh
Năm học 2019-2020 hai nhà trường đã triển khai sử dụng phần mềm thư viện thông minh, bước đầu thu được một số kết quả sau:

+ Mã hóa được các danh mục sách và tài liệu trong thư viện lên phần mềm.

+ Lập danh sách giáo viên và học sinh phục vụ cho việc cấp thẻ thư viện cho giáo viên và học sinh.

+ Sử dụng sách giáo khoa điện tử môn Thủ công, môn Âm nhạc và môn Tin học song song với việc sử dụng sách giáo khoa truyền thống, giúp cho giáo viên giảng bài hiệu quả và thu hút học sinh hơn, từ đó mang lại hiệu quả trong công tác dạy và học.
+ Xây dựng kho học liệu dùng chung ở các bộ môn.
* Đánh giá chung
- Đã khai thác triệt để, thiết bị CNTT hiện có phục vụ các hoạt động dạy và học cũng như các hoạt động khác của nhà trường.

- CB-GV-NV đã thực hiện hiệu quả các phần mềm quản lý và dạy học trong các năm học vừa qua. Nhiều GV có kỹ năng CNTT tốt.

- Đặc biệt trong thời gian học sinh nghỉ học do dịch Covid 19, các nhà trường đã tổ chức dạy học trực tuyến cho học sinh thông qua các phần mềm như Zoom metting; O365.... Học sinh được tham gia các tiết học có ứng dụng các phần mềm dạy học đều hứng thú với các tiết học, tiếp thu bài tốt. Chất lượng dạy học được nâng cao rõ rệt.

- Nhà trường đã ban hành đầy đủ các văn bản, các nội quy, quy định. Các bộ phận được phân công thực hiện công việc được giao đúng quy định.

- Nhân viên CNTT đáp ứng được yêu cầu của mô hình,


- Ứng dụng hiệu quả googledriver trong công tác quản lý và công tác dạy học.


- Mô hình thư viện thông minh đem lại hiệu quả cho công tác quản lý và là kho học liệu dùng chung cho các bộ môn.

III. Kế hoạch thực hiện trong thời  gian tới:

Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả mô hình trường học điện tử.
+ Tổ chức khai thác hiệu quả thiết bị CNTT ở các phòng: phòng tin học, phòng ngoại ngữ, phòng đa năng, phòng học thường, các phòng làm việc...theo công năng của từng phòng.

+ Ứng dụng các phần mềm vào quản lý, giảng dạy và học tập.

+ Xây dựng dự trù kinh phí bảo trì, bảo dưỡng, duy trì hoạt động của hệ thống thiết bị và chế độ bồi dưỡng cho con người, nhân viên phụ trách kỹ thuật vận hành hệ thống...
IV. Kiến nghị, đề xuất:
- UBND huyện, Phòng Tài chính quan tâm tạo điều kiện bổ sung kinh phí duy trì hoạt động trường học điện tử cho nhà trường.
- Quan tâm, đầu tư trang cấp các phần mềm phục vụ công tác quản lí và giảng dạy.

- UBND quan tâm cho mỗi nhà trường 01 đồng chí phụ trách IT.

 Trên đây là báo cáo công tác xây dựng mô hình “Trường học điện tử” Trường THCS Cao Bá Quát ./.
	Nơi nhận:

- UBND huyện;

- Lưu VT.

	  HIỆU TRƯỞNG
Vũ Thị Lan Anh       
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