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KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thi Cô giáo tài năng duyên dáng ngành GD& ĐT Gia Lâm
Lần thứ V, năm học 2020 - 2021

Thực hiện Kế hoạch Liên tịch số     /KHLT-SGDĐT-CĐN ngày 27/8/2020 của Sở GDĐT và Công đoàn Giáo dục Hà Nội về việc phối hợp tổ chức Hội thi Cô giáo tài năng duyên dáng ngành Giáo dục và Đào tạo Hà Nội Lần thứ V, năm học 2020-2021,  nhằm đẩy mạnh các hoạt động nâng cao chất lượng đội ngũ nữ nhà giáo Huyện Gia Lâm, Phòng  GD& ĐT và LĐLĐ Huyện Gia Lâm xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội thi “Cô giáo tài năng duyên dáng ngành GDĐT Hà Nội” lần thứ VI năm học 2020 - 2021 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

- Tôn vinh trí tuệ, tài năng, sự sáng tạo, vẻ đẹp, sự duyên dáng, khơi dậy và phát huy tinh thần trách nhiệm, ý thức của mỗi nhà giáo trong việc học tập nâng cao trình độ hiểu biết, chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm của các nữ nhà giáo Thủ đô trong giai đoạn đổi mới.

- Đẩy mạnh tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước, của Ngành  về công tác phụ nữ và hoạt động về sự tiến bộ của phụ nữ; chăm lo, bồi dưỡng, nâng cao phẩm chất, trình độ, năng lực của nữ nhà giáo để góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.

- Tạo sân chơi bổ ích, nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần, góp phần nâng cao kỹ năng sống, gắn kết việc dạy học với thực tiễn đời sống xã hội.

II. NỘI DUNG:

1. Đối tượng dự thi:

Các nữ giáo viên đã đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi từ cấp trường trở lên trong các trường Mầm non, Tiểu học, THCS thuộc Huyện.

2. Thời gian tổ chức:

- Cấp trường, cụm  chuyên môn: Tổ chức từ tháng 10/2020 đến  10/11/2020 và gửi danh sách thí sinh đăng ký dự thi cấp Huyện về Ban Tổ chức trước ngày  dự kiến 12 /11/2020.

- Lịch tổ chức thi cấp Huyện dự kiến giữa tháng 11 11/2020.

3. Nội dung, hình thức thi và thang điểm chấm:


Mỗi thí sinh thi 02 nội dung chính, bao gồm:

a. Phần thi Tài năng, có 03 phần thi (60 điểm):

* Phần thi chuyên môn (Thời gian từ 5 – 7 phút) (20 điểm): 

Mỗi thí sinh trình bày 01 chuyên đề trước Ban Giám khảo, khuyến khích ứng dụng Công nghệ thông tin. Cách thức trình bày như một sáng kiến kinh nghiệm hoặc đề tài khoa học sư phạm ứng dụng, phải nêu bật được ý tưởng, quan điểm đổi mới, giải pháp thực hiện và đánh giá được hiệu quả ứng dụng vào công tác giảng dạy và quản lý.

* Phần thi hiểu biết & ứng xử (Thời gian thi tối đa 05 phút)(20 điểm): 

Thí sinh bốc thăm trả lời câu hỏi trong các lĩnh vực: Các phong trào thi đua, các cuộc vận động của Ngành và của xã hội. Xử lý tình huống ứng xử sư phạm: giáo dục đạo đức, nhân cách, lối sống cho học sinh; quan hệ với đồng nghiệp, với phụ huynh học sinh…(thành viên Ban Giám khảo có thể có câu hỏi thêm thí sinh). 

*  Phần thi Năng khiếu (Thời gian thi tối đa 07 phút) (20 điểm):  

- Thí sinh có thể lựa chọn các nội dung: Ngâm thơ, tấu, hát, múa, sử dụng nhạc cụ, kể chuyện, thể dục dụng cụ, dance sport…
- Các thí sinh trình bày phần thi của mình trên sân khấu. 

b. Phần thi Duyên dáng, có 02 phần thi (Thời gian thi tối đa 20 phút cho mỗi nội dung) (40 điểm):


- Trình diễn áo dài truyền thống (20 điểm)

- Trình diễn trang phục tự chọn (20 điểm) (Phù hợp với môi trường sư phạm).


Các thí sinh ra sân khấu trình diễn theo thứ tự (Ban Tổ chức sẽ thông báo cụ thể sau).


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. PhòngGD&ĐT và LĐLĐ Huyện

- Phòng GD&ĐT và LĐLD Huyện phối hợp chỉ đạo Hội thi các cấp. Phòng GD&ĐT là đơn vị thường trực xây dựng Kế hoạch, quy chế, các văn bản tổ chức Hội thi.


- Thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Đoàn thư ký tổ chức Hội thi cấp Huyện.


- Chuẩn bị kinh phí để tổ chức Hội thi cấp Huyện và các giải thưởng của thí sinh.

- Ban Tổ chức sẽ trao Giấy chứng nhận cho các thí sinh đạt giải Nhất, giải Nhì, giải Ba, giải Khuyến Khích và trao các giải chuyên đề: Thí sinh trình diễn áo dài đẹp nhất, thí sinh trình diễn trang phục tự chọn đẹp nhất, thí sinh thể hiện năng khiếu ấn tượng nhất và thí sinh trả lời, giải quyết tình huống sư phạm hay nhất.

- Phối hợp đẩy mạnh công tác truyền thông về Hội thi từ cấp trường, cụm, quận, huyện và cấp Thành phố.

2. Các trường, cụm chuyên môn 

- Tổ chức Hội thi cấp trường và Hội thi cấp Cụm. 
- Sau Hội thi mỗi cụm chuyên môn chọn cử 03 thí sinh xuất sắc nhất( đại diệnc cho ba cấp học ) tham dự Hội thi cấp Huyện. Đăng ký lịch tổ chức Hội thi với Ban Tổ chức cấp Huyện tại Phòng GD&ĐT.(Giấy mời gửi trước một tuần).
Trên đây là hướng dẫn tổ chức Hội thi Cô giáo tài năng duyên dáng ngành GD& ĐT Gia Lâm lần thứ VI năm học 2020 - 2021, đề nghị các đơn vị cụm chuyên môn triển khai, tổ chức tốt Hội thi theo kế hoạch của Ngành.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ LĐLD 

CHỦ TỊCH

Nguyễn Đức Thể 
	TRƯỞNG PHÒNG GD&ĐT 
Hoàng Việt Cường


	Nơi nhận:

- PGD&ĐT, LĐLĐ Huyện
- Các trường học thuộc huyện(để t/h);
- Lưu: VT PGD&ĐT, LĐLĐ.
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